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Det store Motorløb paa Gardermoen
Flyveplads (28/9) kan ses med 2 Par
Briller: Straalende sportslige Præsta-
tioner og fuldstændigt Trafikkaos.
Flyvepladsen ligger ca. 50 km Nord

for Oslo, og der findes kun een Til-
kørselsvej, hvor 2 Vogne lige netop
kan komme udenom hinanden. Hvis
man saa tænker sig 10.000 Vogne fra
en amerikansk Bilkirkegaard blandet
med 1000 nyere Vogne og 500 helt
nye sendt af Sted uden Færdselsregu-
lering af nogen Art, saa har man saa
nogenlunde det Liv, der udfoldedesig
paa Vejen til Gardermoen. For at tage
lidt mere »Færdselsstatistik« kan det
nævnes, at ca. 200 af disse Vogne gik

"1 Stykker med Punkteringer, sam-
menbrændte Motorer m.m., og vi
mødte mere end 20 Par, der udveks-

lede Visitkort efter at være kørt op
i hinanden. Over 10 km maatte man
køre i 1. og 2. Gear, hvert 5. Minut

maatte man standse helt op, og paa
de fleste Vogne stod Dampen op fra
en kogende Køler. Køreturen fra Oslo
lil Banen tog 32 Time, og 3—4 Ti-
mer efter Løbet var Trafikken ikke
afviklet endnu.
Rent sportsligt var Løbet vellykket.

Baen er 7,2 km lang, og med Undta-
| gelse af et Stykke Grusvej paa 980 m

ér det Betonbane med store Langsi- 

Straalende danske Præstationer

"paa Gardermoen
Forsidebillede: Arne Hinsværk, Ford Special.

der og skarpe Sving, en Bane der i
høj Grad kræver en hurtig og udhol-
dende Motor. i

Motorcyklerne blev startet med 4
Klasser paa een Gang: 350 ccm og 500
ccm i Senior og Junior. Der danne-
des hurtigt et Lederfelt med Finnerne
Jårvelåinen og Lampinen, Werner
Lorentzen, Norge, og  Svenskeren
Evert Carlsson. I 350 ccm Klassen
var det Finnen Gåsta Lonnfors og
Svend Aage Sørensen, der kæmpede
om Førstepladsen, men efter at Lonn-

fors havde faaet Vrøvl med Motoren,
var Svend Aage Sørensen ikke truet.
Paa de sidste Omgange kørte Leif
Samsing, Norge, lidt Tid op, men om

En Skitse af den glimrende Bane
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Sv. Aage Sørensen paa sin Exelcior.

det var, fordi Danskeren sparede "sin
Maskine, skal være usagt.

I "den store Klasse førte Evert
Carlsson de 5 første Omgange, men
paa 6. Omgang gik. Werner Lorentzen
udenom for at være i Spidsen efter
6. og 7. Omgang. Netop paa Maalli-
nien efter 7. Omgang gik Lampinen
frem, og med stadig øget Fart førte
han Resten af Løbet. Det er forøvrigt
typisk for Lampinen at tage den med
Ro i Begyndelsen for derefter at gaa
frem i Modsætning til de fleste andre
Grand Prix-Kørere, der presser Ma-
skinen haardt i Begyndelsen for der-
efter at spare Maskinen, hvis de har
sikret sig en Lederplads med etlille
Forspring.

Efter 10.Omgange var Juniorkører-
ne i 350 ccm Klassen færdige, og den
første, der gik over Maalstregen, var
Martinius Larsen, Norge, der fik no-
teret Tiden 44.25.5 Nr. 2 blev Th.
Holmberg, Norge, i. Tiden 47.46.5. De
to Nordmænd kørte  henhaldsvis
Matchless og N.S.U.

Efter 12 Omgange havde Juniorerne
i 500 ccm Klassen fuldført, og her
kom Nordmanden G. Stousland ind
som Nr. 1 paa sin Velocette i Tiden
46.24.5 med sin Landsmand Knut Eke-
berg, Triump, paa Andenpladsen i Ti-

den 47.02.0. Interessen samlede sig
nu fuldstændigt om 'Experterne, og
her blev Resultaterne efter 15 Om:
gange i 500 ccm Klassen:

Reino Lampinen, Finland, Norte
52.23:
Werner Lorentzen, Norge, Norton,

52,35.

 Sv. Aa. Sørensen i en Kurve. ?
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Evert Carlsson, Sverige, Triumph,

8304
Thorleif Andreasen, Norge, B.M.

W., 55.16.
Birger Berggren, Sverige, Husquar-

ER 56.11.
350 ccm »Klassen:
Svend Aage Sørensen, Danmark,

Excelsior, 54.10. <

Leif Samsing, Norge, Velocette,

54.38.
N. V. Jensen, Danmark, Velocette,

57.05.
Sidstnævnte var ikke rigtig tilfreds

med kun at køre 15 Omgange, hvor-
for han kørte 4 Omgange ekstra, og

først da en af hans mange Brødre

omtrent slog ham i Hovedet med Skil-
tet, holdt han op.

straks i Spidsen, og Meldingerne fra
Banen lød stadig paa, at Pahl var i
Spidsen. Da Bugattien kom over Maal-
linien med et godt Forspring efter
første Omgang, kunde Pahl være tem-
melig sikker påa Sejren. Hinsværk
var kommet daarligt i Start og laa
kun som Nr. 7, men han kundestadig
være farlig. Som Nr. 2 laa Finnen
Paananen i sin Ford Special, men ef-
ter de Erfaringer, man havde fra
Djurgaardsløbet i Finland, skulde
Hinsværks Vogn gaa hurtigere. Paa
Trediepladsen kom Holst Sørensen,

Danmark, i Ford. Mercury, med Pre-
ben Sørensen, Ford, lige i Baghjulet.
Som Nr. 5 kom Per Bertelsen, Ford,
og som Nr. 6 kom Hans Hansen, Dan-
mark, Ford, foran Hinsværk. Som Nr.

 

Fra Bilernes Start paa Gardermoen.

Bilracet blev kørt i 3 Klasser: Un-
der 1500 ccm, fra 1500 til 2000 ccm og
Vogne over 2000 ccm.I den store Klas-
Se var Hans Pahl afgjort Favorit med
sin store Bugatti. Paa Langsiderne var

Øder ingen Tvivl om Vognens Overle-
F'genhed, Spørgsmaalet var blot, om
han vilde tabe Tid i Svingene. Den

Ffårligste Mand for Pahl var Nordman-
' den Arne Hinsværk, der kørte sin spe-
tialbyggede Ford, der er langt let-

fiere end Bugattien. Pahl lagde sig

8 kom Arvid Fische, B.M.W., som
første Mand i den mellemste Klasse
tæt fulgt af Zingenberg, Danmark, i
Citroén. I den lille Klasse førte. Os-
wald Heick i sin M.G.

Allerede paa 2. Omgang blev der
rykket væsentligt om paa Placeringen
i den store Klasse. Pahl førte stadig
med Paananen paa Anden- og Holst
Sørensen paa  Trediepladsen, men
Hinsværk var kørt frem til Fjerde-
pladsen. Paa tredie Omgang gik Fin-
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Holst Sørensen i sin Ford Mercury Special.

nen Walter Bergstrom frem som Nr.
5, og paa denne Omgang havde Pahl
øget sit Forspring til 40 Sekunder.
Hinsværk laa nu som Nr. 3 efter Paa-
nanen, medens Holst Sørensen laa som

Nr. 4. £
Paa 6. Omgang saa Stillingen saa-

ledes ud: Pahl, Paananen, Hinsværk,

Holst Sørensen, Preben Sørensen og
Werner Tollefsbøl, Ford. Denne Pla-
cering holdt sig til 8. Omgang, hvor
Hinsværk maatte gaa ind til Depotet.
Efter 11. Omgang maatte Paananen
gaa til Depot med en kogende og ban-
kende Motor, hvorefter Danskerne laa
som Nr. 1, 2 og 3 Resten af Løbet.

  
Hans Pahler ved at køre

 

Bugattien gennemet Sving.

I den mellemste Klasse havde Zin.
genberg overtaget Føringen, men han
havde vanskeligt ved at holde Vog-

nen, der var for let i Baghjulenetil
denne Bane. I den mindste Klasse

førte Heick med Stigbar, Sverige, paa
Andenpladsen tæt fulgt af Vilhelm
Nellemann og Torben Strand. Det var
tydeligt, at Pahl begyndte at sparesin
Motor, men da Bugattien lod sin ka-
rakteristiske Brummen fra Motoren
og Hylen fra Kompressoren høre in-
den det sidste Sving før Maal, havde
Pahl næsten kørt en Omgang op.
Hans Pahl kørte de 108 km i Tiden
56.26, en "Gennemsnitshastighed paa

 

 



 

 

 
   

Gardermoen-Racet
19947

1. Hans Pahl, Danmark, Bugatti Racer.

2. Preben Sørensen, Danmark, Ford Standard.

3. Holst Sørensen, Danmark, Ford, Special-karosseri.

4. August Haugen, Lillehammer, Ford Standard.

5. Einar Nyhus, Oslo, Ford Standard.

6. Asbjørn Langnæs, Oslo, Ford Standard.

7. Lesly Moe, Bergen, Ford Mercury Standard.
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Holst Sørensen og Hinsværk Side om Side.

lemann kom paa henholdsvis Tredie-
og Fjerdepladsen i Tiderne 1.00.50 og
1.00.57. Nordmanden Leif Johansen
kom ind som Nr. 5 i Tiden 1.01.14.
De smaa M.,G.er var imponerende

var overlegen hvad Materiel angaar,
men hans Sejr var fuldt ud velfor-
tjent. Det var en Fornøjelse at se ham
køre den næsten 2 Tons tunge Bugat-

| ca. 115 km/Tm. Man kansige, at Pahl

 
it ti gennem Svingene, og hans Teknik

kan kun betegnes som fuldendt, baa-
de hvad Sving.og Gearskiftning an-

gaar.
Som Nr. 2 kom Preben Sørensen i

Tiden 59.15, 40 Sekunder foran Holst
Sørensen. De øvrige Pladser besatte
Nordmændene August Haugen 1.00.49,
Einar Nyhus 1.02.23, Asbjørn Lang-
næs 1.02.51 og Lesly Moe 1.02.55.
Sidstnævnte væltede i et Sving, men
fik Vognen rejst igen og gennemførte
— kører man Motorløb, eller gør man

det ikke?
I den mellemste Klasse gik Zingen-

berg ind som ensikker Nr. 1 i Tiden
1.03.41 — et Resultat der overraske-
de mange og ikke mindst Zingenhberg
selv, da han under Træningen var
blevet klar over, at 120 km/Tm paa
Langsiden var for lille en Maximal-
vdelse i Forhold til Konkurrenterne.

I den lille Klasse tog Danskerne og-
saa Sejren hjem. Det var Heick, der
kørte over Maallinien som Vinder i
"Tiden 1.00.26, 4 Sekunder foran Sven-
skeren Stighar, der ligeledes kørte
M.G. Torhen Strand og Vilhelm Nel-
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Heicks Vogn gik 150 km/Tm paå
Langsiderne og gik. tilmed lige såå
rent og fint efter Løbet, som før den
startede, medens mange af de store

Vogne tydeligt nok havde haft det for
anstrengende. ;
Banen var helt igennem fin, men

at den var »haard Kost«, fremgik ty
deligt af Pahls Bagdæk, der var helt
nye, men efter Løhet kunde man kun
skimte Mønstret i Slidbanerne. Det
var fin Kørsel, Danskerne præsterede

paa Gardermoen, og det er et Hold,
vi kan være bekendt at sende til Ud:
landet naar som helst.

Hjemturen fra Banen til Oslo for:
mede sig omtrent som Udturen, 68

der bliver uden Tvivl Travlhed påd
Oslos Værksteder i den - nærmesté

Fremtid. En Dansker kom uvægerligt

til det Resultat, at bortset fra de nor
ske Bilister, der havde deltaget i Lø
bet, var der ingen Nordmænd, dér
havde Begreb om at køre en Vogn.

Skal man øve nogen Kritik af LØ
bet paa Gardermoen, maa det blive

af Starten. For det første var det ike

ke uden Risiko, at ladé alle Vognene

 

 










































































